

SZEGEDI NÉPLAP



A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT SZEGEDI LAPJA

I. évfolyam, 27. szám

Ára: 50 fillér

Csütörtök, 1956. december 20.

Japánt felvették az ENSZ tagjai közé

Bizottság dolgozza ki a gazdasági vezetés új rendszerét

Karácsony előtt...

Őt nap múlva itt a karácsony; a béke és szeretet ünnepe. Erre már most készülnek az emberek. Az üzletek zsúfoltak és nagy a forgalom. Az emberek szeretettel, jó ismerősöknek ajándékokat vásárolnak.

A háziasszonyokat az is nagyon foglalkoztatja, hogy a fontos élelmiszer-cikkekből tudnak-e elegendő mennyiséget vásárolni. Mert ki-ki tehetsége szerint sütni és főzni is akar. Körsétát tettünk: tehát a városban, hogy az emberek, a háziasszonyokat érdeklő néhány kérdésre tájékoztatást kapjunk.

Az ajándékboltban

A forgalom emelkedése a szegedi ajándékboltban is lemérhető. A vevők egymásnak adják a kilincset.

— Tessék parancsolni.
— Egy férfikesztyűt kérek!
— Sajnos nincs.
— Olcsóbb selyemkendő?
— Sajnos azzal sem tudunk szolgálni.

Ezt a rövid párbeszédet hallgattuk ki tegnap délelőtt az ajándékboltban. Az igazság, hogy divatáru utánpótlást nem kapott az üzlet, így ezekből az áruféleségekből kevés a választék.

De azért van bőven ajándéktárgy. Lehet válogatni: „Pajtás”, „Utítárs”, fényké-

pezőgép, aktatáskák 137 forinttól, díszes fadóbozók, ébresztőórák szép ajándékok karácsonyra. Oriási a választék a kristályvázák, a csiszolt talpasporharak között. Kedves ajándék dohányzók részére az öngyújtó. Melyik nő nem örülne egy szép manikűr-készletnek? Herendi váza teás- és mokkás készlet bőséggel kapható.

Az ajándékbolt képzőművészeti részlete is gazdag. Iparművészek által készített szék, rádió-, varró- és zsúrcsatorna, vas és réz ötvös munkák között lehet válogatni.

Rizs és izes gyümölcsök

A Mezőgazdasági Termékekért Értékesítő Szövetkezet szegedi kirendeltsége is jelentősen hozzájárul a város lakosságának ellátásához. Ők is készülnek a karácsonyi ünnepekre.

Tegnap érkezett a MEZŐÉK részére 90 mázsa rizs. Ezt a mennyiséget a termelőlétszámoktól, dolgozó parasztoktól vásárolták fel, és így valamivel magasabb lesz az eladási ára, mint az állami készletekből árusított rizs. Ezen a héten a MEZŐÉK még újabb 30 mázsa rizst vár. A rizst a MEZŐÉK üzletekben hozzák forgalomba, közvetlenül az ünnepek előtt.

Valóra válik-e minden gyermekálom?

A játékboltokban már hetek óta csúcsforgalom van. Karácsonyra minden szülő szeretné gyermekének megvenni a megálmodott gyermekjátékokat: madárakat, autókat, építőjátékokat... Sajnos, az idei karácsonyon a gyermekeknek kevesebb játékkal kell beérniük, mint ilyen ünnepkor általában, mert a fogyó készletet pótlása egyelőre még nem olyan ütemű, mint az egyre növekvő vásárlás. Érkezik ugyan áru a játékboltokba —, de még nem vette meg minden szülő a karácsonyfára és a karácsonyfa alá való játékokat, és így ne csodálkozzunk, ha az ünnepek előtt állandóan sorok állnak a játékboltoknál.

Ez a sorbanállás egészen más, mint a többi — ugye kedves szülők —, ez a gyermeköröme van! S, ha éppen nincs is olyan baba, amelyet a csöpp kislányka szeretne, ezen a karácsonyon beérjük másfajtaival is. Jövőre pedig majd közösen jövátesszük gyermekeinknek ezt a kis hibát is.

Karácsonyfa, mézescsók és sok más egyéb

Az Élelmiszerkiskereskedelmi Vállalat dolgozóinak az az öröme, hogy a lehetőségekhez képest kielégítsék a vásárlókat. Üzleteikben vásárolható liszt, cukor és zsirszalonna. Ezekből a fontos cikkek közül hiány.

Kapható különféle hús- és hentesáru is. Sajnos a szalonnacukor már kifogyott, és jelenleg az Élelmiszerkiskereskedelmi Vállalat üzleteiben nem kapható. Mézescsók van és ezzel el tudják látni a lakosságot. Kifogyott és jelenleg nincs keksz, nápolyifésleg és élesztő.

Az Élelmiszerkiskereskedelmi Vállalat helyesen tette,

hogy gondot fordított a karácsonyfaszükséglet kielégítésének elősegítésére. Kaptak túlevélű fenyőt és természetesen lucfenyőt is. A négyezeröttszáz folyóméter lucfenyőt Romániából szállították Szegedre. Egy méter 20 forintba kerül, és a József Attila körüli raktárhelyiségekből árusítják. Tegnap rendkívül nagy számban vásárolták a karácsonyfaikat.

Cigarettaért. Debrecenbe mentek el és így különféle dohányféleket is tudnak adni az ünnepekre. Petróleum is van és korlátozott mennyiségben jelenleg kapható.

Friss tiszai hal állandóan kapható

A Kossuth Halászati Szövetkezet tagjai a hidegebb idő ellenére is elég jó halászszerencsével járják a vizet. Tegnapelőtt például 84 kilogramm harcsát, 30 kilogramm kecségét és mintegy 40 kilogramm vegyes halat emeltek partra. Szinte mindennap »tisztességes« fogásai szállnak ki a csónakokból. Azoknak a halászszerencsésnek is kedvez a szerencse, akik nem brigádban dolgoznak, hanem egyedül. Együttösen 50—60 kilogramm halat ők is behoznak naponta a szövetkezet üzletébe.

Ritka szerencse lepte meg a közelmúltban Pintér Antal

fiatal halászt; pár nap alatt egyedül több mint 200 kilogramm kecségét fogott kecséhálóval. Az öreg halászok emlékezte szerint ehhez hasonló eset mintegy öt esztendője nem történt a közelj vizeken.

Az ünnepekre — a mostani halászszerencse ígérete szerint — bőven lesz friss tiszai és marosi hal. Az ünnepekből összeállítása a halkezelőknek sem okoz gondot. De nemcsak otthon, a halászcserében is megrendelhető bárki a hagyományos szegedi ételeket: a halászlét, a halpaprikást vagy a rántott halat.

Szegedi készítésű retikülök, tárcák, bőröndök...

A bürokrácia kezd végre kiszorulni a kereskedeleméből is

„Vásároljon retikült, pénztárcát, levéltárcát, különböző bőröndöket, ez a legszebb karácsonyi ajándék!” figyelmeztették a vásárlókat a sokszínű feliratok ilyenkor karácsony előtt az elmúlt években mindenféle a főútvonalakon. Ma nincsenek ilyen feliratok a bőröndgyártó üzletek kirakatain, mégis sokan vásárolnak ajándékokat szeretteiknek ezekből az üzletekből is.

Van mit vásárolni. Elég nagy a választék is. Az áruk nagy része a Szegedi Bőröndös és Könyvkötő KSz-ből került az üzletekbe. Végre sikerült elérniük, hogy gyártmányaikat nem kell Pestre és onnan vissza a szegedi üzletekbe szállítani, hanem itt helyben átadhatják a divatáru üzleteknek a megrendelt árut.

Jól is van ez így. A bürokrácia kezd végre kiszorulni a kereskedeleméből és sikerül a vásárlók kívánságait figyelembe véve dolgozni. Mint Halász szaktárs mondta nagyon örülnek ennek a szövetkezet tagjai, mert eddig hiába ismerték a vásárlók kívánságait felsőbb szervek utasítása szerint kellett dolgozniuk s ez okozta sokszor, hogy a szezoncikk kevese kerültek az üzletekbe. Például nyáron nem lehetett fehér, piros, csak fekete és barna retikült kapni. Télen ugyanennek a fordítottja történt. Nagyon szeretnék, ha ez nem ismétlődne meg ezután. — Bár ez nem rajtuk múlott. — Ezt szeretnék a vásárlók is.

A szövetkezet minden igényt igyekszik kielégíteni. Dolgoznak teljes kapacitással, bár náluk is felmerül már az anyaghiány. Jelenleg a raktáron levő tartalékból élnek. Milyen jó, hogy volt ez a tartalék, pedig mennyit kellett hallgatni a vezetőségnek illetékesektől, mert szerintük túl nagy anyagraktárral rendelkeztek. Sajnos nem volt olyan nagy ez a raktárkészlet, hogy plusztikból ne mutatkozzon máris hiány. Bőryanagjuk még van és a retikülök, különböző tárcák mellett készülnek a bőröndök is.

Vállalnak ezenkívül javítási munkákat is. Minden olyan munkát elvégeznek, ami a bőröndös és szíjartó szakmába vág. Tehát a táskák és bőröndök javítása mellett lószerszámok javításával is foglalkoznak.

A szövetkezet könyvkötő részlege is teljes létszámmal dolgozik. Van anyaguk és munkájuk is. Nem panaszkodnak. A fésűs részleg kilenc dolgozója azonban nehézségekkel küzd az áramhiány miatt. Nyersanyagjuk, megrendelések pedig nekik is van csakhat az áram, az áram igen kevés.

A szövetkezet tagsága a nehézségek ellenére bizakodva tekint a jövőbe. Remélik, hogy a szövetkezetek nagyobb önállóságának biztosításával az övék is, — mely eddig a legjobb eredményeket elérő szövetkezetek közé tartozott Szegeden — tovább fejlődhet és még jobb életet biztosíthat tagságának.

Szükség van-e rájuk?

Ma amikor gazdasági nehézségekkel küzdünk, jogos felvetik a dolgozók: szükség van-e a középfokú irányító szervekre, igazgatóságokra, trösztökre, ES-ekre?

Ezek a szervek ugyanis kivétel nélkül inaktív munkát végeznek, csupán összehítenek, postáznak, felügyelnek és helyel-közlel ellenőriznek. Tulajdonképpen e szervek csak termelik a bürokráciát. A felügyeletük alá tartozó termelő vagy szolgáltató tiz-tizenkétéves vállalatokat dajkálják és akadályozzák ön-állóságuk kifejlődését.

A középfokú irányító szervek rendszere, a Szovjetunió tapasztalatai alapján létesült — ahol ez a rendszer bevált, azonban — mondjuk meg őszintén — a mi viszonyainknak egyáltalán nem megfelelő, sőt már-már akadályozóivá váltak fejlődésünknek és a szocializmus további építésének.

Ezen szervek fenntartása megdrágította és ma is megdrágítja termelésünket és fenntartásuk súlyos terhet ró a vállalatokra.

Az elmúlt idők tapasztalata azt mutatta, hogy ezek nagyrésze nincs szükség. Többek között meg kell említeni például a KPM Autóközlekedési Igazgatóságot, amely az október 23-i események óta semmiféle működést nem tud felmutatni, hacsak nem a rendelkezésre álló személygépkocsik által megtett kilométereket (többszáz), melyet további fennmaradásuk érdekében használtak fel. Október 23-a óta ezekben a szerveknek tulajdonképpen teljesítmény nélkül fizették és fizetik ki a munkabérekét, sőt előlegeket is folyósítottak.

Olyan gazdagok vagyunk, hogy ilyen pazarlást megengedhetünk magunknak? Nem! Különösen a mostani helyzetben nem! Nem lehetünk ellensége saját magunknak!

A vállalatok önállóak akarnak lenni, természetesen a fennálló törvényesség szigorú betartásával! Egyetlen vállalat sem akar rablógazdálkodást folytatni, csupán a bürokrácia súlyos terheit akarja lerázni magáról, s a középfokú irányító szervek fenntartási költségeit (havi 50—100 ezer forint) akarja vállalat fejlesztésére és szociális célokra felhasználni a fennálló és hozandó törvények szerint!

Ezen szervek felszámolását a dolgozók már október 23-a után kérték a felsőbbfokú miniszteri szervektől, de még intézkedés nem történt. Ez időponttól kezdve a vállalatok semmiféle kapcsolatot nem tartanak a középfokú irányító szervekkel, példa erre, hogy az Akig. felügyelete alá tartozó vállalatok 41, 42, 43, 44.-es AKÖV-ök tudomásunk szerint semmiféle jelentést nem adnak az igazgatóságnak.

A kormánytól sürgős intézkedést várnak a dolgozók, hogy a felesleges középfokú irányító szerveket szüntesse meg, s ne engedje, hogy a dolgozók pénzét pazarolják és hogy senki se vehessen fel teljesítmény nélkül munkabért. (—i—o)

A cukrászok is kitesznek magukért

A szegedi cukrászok serényen dolgoznak és munkájuk nyomán finomabbnál-finomabb sütemények készülnek. A Szálloda és Vendéglátóipari Vállalat Kőlcsey utcai cukrászüzemében Kocsis István az élen szinte megállás nélkül folyik a munka, amely megbecsülést és elismerést érdemel.

A karácsonyi ünnepekre nagymennyiségű különféle finom cukrászsüteményt készítenek. Lesz mákos- és diós-tekeres is, meg önnel és tortaszalagok. A cukrászüzem rendelést is felvesz.

A Kőlcsey utcai cukrászüzemben naponként jelentős mennyiségű szalonnacukor is készül. A szalonnacukrot az üzemek képviselői közvetlenül a cukrászattól viszik el, hogy igazságosan kiosszák a dolgozóknak.

Készülhetnek a szép frizurák és fényképek

A DAV közleménye A Délmagyarországi Áramszolgáltató Vállalat értesíti a szegedi fodrászokat és fényképészeket, hogy folyó hó 23-án és 24-én délelőtt 8 órától, délután 16 óráig megköthetőség nélkül — teljes kapacitással — üzemelhetnek. Felhívjuk figyelmüket azonban arra, hogy a csúcs-időben, délután 16 órától 21 óráig, ipari célra energiát ne használjanak, mert ha ilyen eset előfordul, a tilalmat megszegőktől az energia felhasználást hosszabb időre megvonjuk.

A DAV kérésének tettünk eleget közleményük közreadásával. Hozzá kell azonban fűzni, hogy a most következő vasárnapon és hétfőn „jó jön” a megköthetőség nélküli áramhasználat reggel 8 órától délután 4 óráig. Közvetlenül az ünnepek előtt így sok szép frizura készülhet el és működhetnek a fényképezők. Bizonysra vesszük, hogy különösen a fodrászoknál „elt híz” lesz.